 兰州外国语学校2020-2021学年第一学期期中考试

八年级物理学科试题
   命题人：妥立明  审核人：许元本
注意事项：全卷共90分钟，考试时间100分钟。

一.选择题：（每题2分，共32分,每小题只有1个选项符合题目要求。）
1.如图所示的美景中都包含有物态变化，其中属于吸热的是（　　）
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A．初春冰雪消融            
       B．仲夏露珠晶莹


C．深秋云雾缥缈
                   D．寒冬冰花剔透

2.甲.乙两杯正在熔化的冰,甲放在阳光下,乙杯放在背阴处,两杯中水的温度（    ）
A.相等      B.甲高于乙      C.甲低乙      D.不能判定

3.“神六”飞船经过五天飞行后在预定区域顺利着陆，该飞船的表面有一层特殊材料，可避免飞船因高速与空气摩擦生热被烧毁，这种材料能起到这种作用的主要原因是（　　）

A．材料坚硬，不怕热     　 B．材料非常光滑，不易与空气摩擦生热

C．材料不传热　　　　      D．材料受热熔化，汽化吸收了产生的热

4.在25℃的房间里，将温度计从25℃的酒精中取出，它的示数将（      ）  
A.下降      B.上升     C.先下降后上升     D.先上升后下降 
5.下列说法中正确的是（     ）
A.霜在形成的过程中要吸热   
B.冰必须先熔化成水，才能变成水蒸气
C.冬天，室外冰冻的衣服变干要放热

D.樟脑丸在变小的过程中要吸热
6.用久了的灯泡会发黑，是因为钨丝发生了（     ） 
   A.凝固         B.升华          C.凝华           D.先升华后凝华
7.下列单位换算过程，正确的是
A．1.2米＝1.2×1000毫米＝1200毫米
B．1.2米＝1.2米×1000毫米＝1200毫米
C．1.2米＝1.2×1000＝1200毫米
        D．1.2米＝1.2米×1000＝1200毫米
8.加油站都有这样的提示：“禁止抽烟”、“请熄火”、“请不要使用手机”，这样是为了防止火花点燃汽油引起火灾，因为常温下汽油容易（　　）


A.液化

    B.汽化          C.凝华

   D.升华

9.两支用后没甩过的体温计，示数都是38℃，用它们分别测量体温37.5℃和38.5℃的两个病人，这两支温度计的示数分别是（     ）

A.37.5℃和38.5℃            B.37.5℃和38℃ 

C.38℃和38℃               D.38℃和38.5℃

10.下面列举的语句都蕴含着深刻的哲理，如果从物理学角度来解读，也别有生趣，其中分析不正确的是（　　）
A．“蜡炬成灰泪始干”，蜡烛燃烧时的体积减小


B．“锲而不舍，金石可镂”，镂后金石的密度不变


C．“人往高处走，水往低处流”，水流过程中密度减小


D．“只要功夫深，铁棒磨成针”，此过程中铁棒的质量减小
11.分别由不同物质组成的三个实心体a.b.c，它们的质量和体积的关系如图所示，由图可知（　　）
[image: image14.png]


A．若体积相同，则b物体的质量最大


B．若质量相同，则c物体的体积最大


C．b物质的密度是2×103kg/m3


D．c物质的密度最大
12.关于对密度公式ρ=m/V的理解，下列说法正确的是（　　）


A.物质的密度与质量成正比


B.单位体积的不同物质质量越大，密度越大


C.物质的密度与体积成反比
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D.单位质量的不同物质体积越大，密度越大

13.A、B、C三个完全相同的杯子内，盛有质量相同但体积不同的甲、乙、丙三种液体，如图所示，则比较甲、乙、丙三种液体的密度是（　　）
A．甲最大
B．丙最大


C．乙最大
D．一样大
14．下列说法中正确的是（    ）

A．登月舱从地球到月球质量变小

B．1kg的铁比1kg的棉花的质量大

C．玻璃杯打碎后形态发生了变化，但质量不变

D．一块铁熔化成铁水后质量变大

15.小明同学阅读了下表后，归纳了一些结论，其中正确的是（　　）
	0℃、1标准大气压下部分物质的密度（kg/m3）

	水
	1.0×103
	冰
	0.9×103

	水银
	13.6×103
	干松木
	0.4×103

	酒精
	0.8×103
	铜
	8.9×103

	煤油
	0.8×103
	铝
	2.7×103


A．同种物质的密度一定相同


B．利用密度一定可以鉴别物质


C．密度相同的物质一定是同一种物质

D．能装500g酒精的瓶子，一定能装500g水


16有甲、乙两实心金属块，ρ甲:ρ乙=2:1，m乙:m甲=3:1，那么V甲:V乙为（　　）
A．1:6
B．2 :3
C．3 :2
D．6 :1
二.填空题（每空1分，共20分）

17.水的密度是                 kg/m3=               g/cm3。
18.如图所示，体温计是利用液体的　_________　性质制成的，它的量程是：　________，分度值为：              ，示数是                  。
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19.如图是大自然中水循环现象的示意图。江.河.湖.海以及大地表层中的水不断蒸发变成水蒸气。当含有很多水蒸气的空气升入高空时，水蒸气的温度降低凝成小水滴或凝成小冰晶，这就是云。在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落。在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨。
（1）请依次写出上文划线处涉及到的物态变化的名称：
①               　　②             　  ③                 ；
（2）干旱时，实施人工降雨，常向空中云层抛洒干冰，干冰迅速　　（填物态变化的名称）而　（选填“吸热”或“放热”），使云层及周围的温度急剧　（选填“升高”或“降低”），从而产生上述降雨。
20.2008年北京奥运圣火在湖南传递，“杂交水稻之父”袁隆平院士手举“祥云”火炬传递了第一棒．“祥云”火炬的质量是985         ，火炬外壳采用         较小
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的高品质铝合金材料制造，体积虽大而质量却小，显得轻盈高贵。
21.如图所示，是标准大气压下，质量为1g的某液体的体

积—温度图象，根据图象可知，由2℃升高到4℃，液体体

积　  　，（选填“变大”“变小”或“不变”）根据密度公

式ρ=m/V可知，液体的质量　  　，所以液体的密度　   　

（选填“变大”“变小”或“不变”）。
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22.如图为某同学使用温度计测得的温度示数，甲的示数为　 　℃，乙的示数为　 　℃。22.为了救治病人，需要将一种药品送至偏远的山村，而这种药品要求在0℃以下存放，常用的保温瓶不能满足需要。小明设计了如图所示的冷藏盒，保温瓶外的包装盒内的填充材料应选用导热性　　（选填“好”、“差”）的材料；放在保温瓶内的低温物质应选用　　（选填“碎冰块”、“碎盐冰块”），而且低温物质应放置于药品　　（选填“上方”、“下方”）。
三、识图题（共4小题，每空1分，共6分）

23.如图为某同学使用温度计测得的温度示数，甲的示数为　 　℃，乙的示数为　 　℃。
24.如图所示，刻度尺的分度值是         cm，木块的长度为　       　cm。
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25.下面四种用刻度尺测量铁块的长度方法中，正确的是        
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A                    B                     C                   D

26.如图所示，某同学正在利用天平测物体质量。由图可知，物体的实际质量是     g。
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四.实验探究（每空1分，共18分）

27.在“探究固体熔化时温度的变化规律”实验中，实验装置如图（甲）所示，将温度计插入试管后，待温度升至50℃左右开始，每隔大约1min记录一次温度，在固体完全熔化后再记录4～5次，根据记录的数据，在方格纸上以纵轴表示温度，横轴表示时间，描点连线，得到如图（乙）所示的该物质熔化时温度随时间变化的图象．
（1） 该物质是　　（选填“晶体”或“非晶体”）。

（2）图中C点物体处于　　（选填“固态”、“液态”或“固液共存态”）；
（3）图中B点物体的温度　　（选填“高于”、“低于”或“等于”）图中D点物体的温度；
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（4）某同学把试管中的物质换成水，发现无论怎么加热，试管中的水都不会沸腾，请设计一种可以使试管中的水沸腾的方案：　       　。（填写一种方案即可）
28.在“观察水的沸腾”实验中：
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（1）如图1，是某同学选用温度计测小烧杯中水的初温的操作图，其中A是操作过程，B是读数过程。
① A图中操作的错误是　      　；  ② B图中读数中的错误是　     　；
（2）除了图2中实验器材外，还需要的测量工具是　     　。
（3）该同学在做实验时，水的初温如图3所示，其读数为　　，从开始计时到加热沸腾所用

为        min，为了缩短加热时间，你觉得应采取的措施是：    　            　。
（4）图4中（a）.（b）是某同学做观察水沸腾实验时看到气泡上升情况示意图，其中图　　一定是水在沸腾前的情况，当水温升至90℃时，每隔1min记录一次水温，4min后水开始沸腾，接着又观察记录了6min，然后移开酒精灯，停止加热，沸腾停止，记录数据如下表
	时间t/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度T/℃
	0
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	95
	98
	98


说明水的沸点为         ℃，停止加热，沸腾停止，说明沸腾过程需要　　（吸或放）热。
29.为了测量某种饮料的密度，取适量这种饮料进行如下实验：
（1）将托盘天平放在水平台上，把游码移至标尺左端零刻线处，发现指针静止时指在分度盘中线的左侧，则应将平衡螺母向　     　（选填“左”或“右”）调节使横梁平衡。
（2）把盛有适量饮料的烧杯放在天平左盘内，增减右盘的砝码，调节游码使横梁重新平衡，此时砝码质量和游码在标尺上的位置如图所示，则烧杯和饮料的总质量为    　　g。
（3）将烧杯中的一部分饮料倒入量筒中。如图所示，量筒中饮料的体积为　    　cm3；再用天平测出烧杯和剩余饮料的总质量为30g。
（4）根据上述实验数据计算可得，这种饮料的密度为　      　kg/m3。
（5）若在（1）步骤中，忘记调节平衡螺母就开始实验，则测量出的饮料密度会　　（选填“偏大”.“偏小”或“不变”）。

五.综合应用题（第30题4分，第31题4分，第32题6分，共14分）

30.一个空瓶的质量m1＝70g，装满水的质量m2＝170g。若装满某种油的质量m3＝155g，求：

（1）瓶子的容积？

（2）这种油的密度ρ油是多少？
31.有一个质量540g，体积360cm3的空心铝球，（ρ铝=2.7╳103kg/m3）求：

（1）空心部分的体积为多少cm3？

（2）如果在空心部分注满水后，总质量是多少g？
32.一容器装满某种液体后的总质量为540克，放入一块质量为135g的金属块后溢出50cm3液体，这时总质量为635克，求：
（1）金属块的密度。
（2）溢出液体的质量。

（3）该液体的密度。
兰州外国语学校2020-2021学年第一学期期中考试

八年级 物理试题答案

一、选择题：（每题2分，共32分,每小题只有1个选项符合题目要求。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	A
	A
	D
	C
	D
	D
	A
	B
	D
	D
	B
	B
	C
	C
	D
	A


2、 填空题（每空1分，共20分）

17.   1.0×103    ,          1            18.    热胀冷缩   ,    35℃--42℃   ,   0.1℃   ,   37.6℃          
19.(1)①  汽化        ②      液化或凝华     ③    熔化           
（2）  升华  ，     吸热   ，    降低         20.   g     ，  密度         

21.    变小       ，  不变  ，    变小         22.  差      ，   碎盐冰块   ，    下方     
三、识图题（共4小题，每空1分，共6分）

  23.    4  ，    - 4         24.    0.1  ，   3.80 （3.79）       25.    A       26.  14      
四.实验探究（每空1分，共18分）

27.（1）  晶体 （2）固液共存     （3）等于    （4）将烧杯加盖或将烧杯中的液体换成沸点更高的液体
28.（1）①温度计玻璃泡碰触容器底；②温度计玻璃泡离开被测液体读数；（2）秒表；（3）38℃；4s
提高水的初温；（4）（b）；98℃   吸。
  29.（1）右      （2）61.8       （3）30          （4）1.06×103          （5）偏大
五.综合应用题（第30题4分，第31题4分，第32题6分，共14分）

30.【解答】解：（1）瓶子装满水时，水的质量：
m水＝m2﹣m1＝170g﹣70g＝100g，
由ρ＝[image: image3.png]


得瓶子的容积：
V＝V水＝[image: image4.png]Tk




＝[image: image5.png]


＝100cm3，............................(2分)
（2）瓶子装满某种油时，油的质量：
m油＝m3﹣m1＝155g﹣70g＝85g，
油的体积：
V油＝V＝100cm3，
则油的密度：
ρ油＝[image: image6.png]


＝[image: image7.png]


＝0.85g/cm3。............................(2分)
答：这种油的密度是0.85g/cm3。
31. 解:（1）
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空心部分的体积
V空= V球-V铝= 360cm3 - -200cm3 = 160cm3............................(2分)
（2）空心部分装满水，水的质量

m水= ρ水V空= 1g/cm3x160cm2 = 160g;

则球的总质量

m总= m水+m球= 160g+540g= 700g ............................(2分)
因此，本题正确答案是:（1）160 cm3（2）700g.

32.解：（1）金属块的体积：
V金＝V溢＝50cm3，
m金＝135g，
金属块的密度：
ρ金＝[image: image9.png]


＝[image: image10.png]


＝2.7g/cm3；............................(2分)
（2）溢出液体的质量：
m溢＝（540g+135g）﹣635g＝40g；
（3）液体的密度：
ρ液＝[image: image11.png]


＝[image: image12.png]


＝0.8g/cm3。............................(2分)
答：（1）金属块的密度为2.7g/cm3；
（2）溢出液体的质量为40g。
（3）该液体的密度为0.8g/cm3。
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